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Θέµα 1.  Ένα σώµα µάζας  kg κινείται έτσι ώστε οι συντεταγµένες θέσης του να δίνονται από 
τις εξισώσεις: 

2=m

tx 2= ,        ,      ty 4sin3= 0=z     (σε µονάδες S.I.),  

όπου t είναι ο χρόνος. Να βρεθούν: 
(α)  Τα διανύσµατα της θέσης, της ταχύτητας και της επιτάχυνσης του σώµατος και της δύναµης 

που ασκείται πάνω στο σώµα.  
(β)  Η εξίσωση της τροχιάς του σώµατος, .  )(xy
(γ)  Η στιγµιαία ισχύς που παρέχεται από τη δύναµη που ασκείται πάνω στο σώµα.  
(δ)  Η στροφορµή του σώµατος, L

r
, και η ροπή της δύναµης, N

r
, ως προς την αρχή Ο(0,0,0).  

 

Θέµα 2.  Σώµα µάζας kg 1=m  µπορεί να κινείται κατά µήκος του άξονα των x . Η δυναµική του 
ενέργεια δίνεται από τη συνάρτηση           (σε µονάδες S.I.). )4()( 2 xxxU −=
(α) Να σχεδιαστεί η ) και να βρεθούν τα σηµεία ισορροπίας και το είδος της ισορροπίας στο 

καθένα. 
(xU

(β)  Να υπολογιστεί η δύναµη που ασκείται στο σώµα και να βρεθεί πού είναι µηδενική, και πού 
είναι ελκτική ή απωστική ως προς την αρχή Ο. 

(γ)  Το σώµα αφήνεται ελεύθερο µε µηδενική ταχύτητα στη θέση m 1=x . Να περιγραφεί ποιοτικά 
η κίνηση που θα ακολουθήσει και να υπολογιστεί η µέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει το 
σώµα. 

(δ)  Με ποια ελάχιστη ταχύτητα πρέπει να εκτοξευθεί το σώµα από τη θέση  για να µπορέσει 
να αποµακρυνθεί στο άπειρο; 

0=x

 

Θέµα 3.  Ένα διαστηµόπλοιο µάζας m, κινείται σε κυκλική τροχιά ακτίνας  γύρω από ένα 
πλανήτη µάζας Μ. Χρησιµοποιώντας τους πυραύλους του, το διαστηµόπλοιο µειώνει σε αµελητέο 
χρόνο την ταχύτητά του στο µισό. Η επιβράδυνση επιβάλλει στο διαστηµόπλοιο να κινηθεί σε 
ελλειπτική τροχιά.  

0r

(α) ∆είξετε ότι η ταχύτητα του διαστηµοπλοίου µετά την επιβράδυνση είναι 
0

0 2
1

r
MG

=υ .  

(β) Στην ελλειπτική του τροχιά, ποια είναι η µέγιστη και η ελάχιστη απόσταση του 
διαστηµοπλοίου από τον πλανήτη, συναρτήσει του ;  0r
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Θέµα 4 (Σχετικότητα).  Ένα σωµατίδιο S, που έχει µάζα ηρεµίας M , είναι ακίνητο στο σύστηµα 
αναφοράς του Εργαστηρίου. Το σωµατίδιο διασπάται σε ένα σωµατίδιο S΄ µε µάζα ηρεµίας  
και σε ένα φωτόνιο. Να βρείτε: 

/ 2M

(α) Την ταχύτητα V του παραγόµενου σωµατιδίου στο σύστηµα αναφοράς του Εργαστηρίου.    
(β) Την ενέργεια του φωτονίου στο σύστηµα αναφοράς του Εργαστηρίου, Eγ . 
(γ) Την ενέργεια του φωτονίου στο σύστηµα αναφοράς του παραγόµενου σωµατιδίου, Eγ′ .  
 
 
 
 
 

Γενικό Τυπολόγιο 
 

Κλασική Μηχανική:              vrL rrr
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Σχετικιστική Κινηµατική:  

Αν ένα σύστηµα αναφοράς S' κινείται µε ταχύτητα  ως προς ένα σύστηµα αναφοράς S, και οι 
άξονες των δύο συστηµάτων συµπίπτουν όταν  

ˆV x
0t t′= = , τότε: 
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Σχετικιστική ∆υναµική: 

)0(0 mm =          0)( mmm γυ ==          υγ 0mp =                    2
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Μετασχηµατισµός ορµής-ενέργειας: 
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Για φωτόνια:     
λ
hchfE ==      pcE =


	Ε Θ Ν Ι Κ Ο   Μ Ε Τ Σ Ο Β Ι Ο   Π Ο Λ Υ Τ Ε Χ Ν Ε Ι Ο
	Τ Ο Μ Ε Α Σ  Φ Υ Σ Ι Κ Η Σ
	Διδάσκοντες:  Λ. Απέκης,  Κ. Χριστοδουλίδης
	Γενικό Τυπολόγιο


